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Se la cnvînt la faptă, în vremea noastră*
„FIŢI ÎNSĂ ÎMPLINITORI AI CUVÎNTULUI, NU NUMAI AUZITORII LUI"

Pacea, poruncă de prim ordin 
a zilelor noastre

Alţi ales acest tex t din Sfînta Scriptură (Iacob I, 
17—27) spre a-1 propune meditaţiei Dvs. astăzi cînd 
deschidem lucrările sesiunii ordinare 1982 a  Comi
tetului Central al Consiliului Ecumenic al Bisericilor, 
pentru că mi se pare că în lumea noastră creştină, 
ca şi în lumea culturii şi a civilizaţiei noastre ac
tuale, s-a instalat de m ult un fel de dezechilibru că 
ruia trebuie să i se găsească de urgenţă remediul, 
înainte de a nu fi prea tîrziu, şi acest text ne poate 
oferi o perspectivă. Acest dezechilibru se manifestă 
pe de o parte, cu privire la lumea creştină, dacă nu 
peste to t prin continua fărîm iţare a creştinismului 
în grupuri antagoniste, cel puţin prin incapacitatea 
creştinilor de a  face nişte paşi hotărîţi spre unitate; 
pe de altă parte, cu privire la lume în general, acest 
dezechilibru se m anifestă prin continua înrăutăţire 
a relaţiilor dintre state, primtr-o iresponsabilă cursă 
a înarmărilor, prin pregătirea parcă inevitabilă a 
unei catastrofe nucleare la scară planetară, egală 
cu o sinucidere.

Trăim intr-un secol al marilor realizări aie in 
teligenţei omeneşti -— am ajuns pe lună, circulăm 
în spaţiul extraterestru şf, în  domeniul tehnic, am 
ajuns la perform anţe inimaginabile altă dată — sin 
tern, pe de altă parte, la aproape două mii de ani 
de la proclamarea de către Fiul lui Dumnezeu în 
trupat, Iisus Hristos, a iubirii ca lege supremă şi 
u n ită  a raporturilor dintre oameni şi, to tu ş i. . . !

Totuşi, nu sintern încă în  stare, noi creştinii, 
între noi, să interpretăm  învăţătura lui Hristos în 
acelaşi fel şi să trăim ca fraţii, şi nu sintern în 
stare în raporturile dintre noi ca state, naţiuni şi po
poare, să .rezolvăm conflictele dintre noi prin idei, 
prin forţa argumentelor raţiunii, ci apelăm  la arme 
din ce în ce mai distrugătoare care ucid vieţi de 
oameni, ca şi cum inteligenţa noastră n u ' s-a per
fecţionat de-a lungul istoriei în alt scop decit acela 
de a face rău! S-a întâmplat ceva, se întâmplă ce
va; sau raţiunea a devenit neputincioasă, sau nu 
mai ştim noi s-o folosim!

Pe de altă parte: sau Dumnezeu ne-a dat uitării, 
din motive num ai de El ştiute, sau credinţa noas
tră şi-a slăbit puterea şi ne-a lăsat Dumnezeu doar 
în grija minţii noastre! (Rom. I, 28).

Ne pretindem totuşi — şi aşa şi este — oameni 
luminaţi de sus, de Cuvîntul lui Dumnezeu. Spunem 
împreună cu Sfîntul Iacob, din epistola căruia am 
citit astăzi, că; „Toată d\ß»rea cea bună şi tot da
rul deeăvîrşit se pogoară de sus, de la Părintele 
luminilor, Ia care nu este schimbare sau umbră de 
preiacere. El după voia Sa ne-a născut prin C uvîn
tul adevărului, ca să fim o pîrgă a lăpturilor Lui 
(I, 17—18). Cu toate acestea, rămînem făpturi, m e
reu nedesăvîrşite, im viaţa şi în istoria cărora dom
neşte de cele mai multe ori, în  locul iubirii şi al

înţelegerii, dezordinea şi ura, neînţelegerea şi pă
catul sub toate formele lui.

O anum ită teologie ne-a mîngîiat mereu 
că nu trebuie să ne îngrijorăm, că aşa tre
buie să fie, ba chiar că aşa e bine să fie, ca să ne 
considerăm mereu în stare de vinovăţie şi -să ce
rem mereu, ou smerenie, harul izbăvitor al lui Dum
nezeu. O astfel de gîndire teologică poate aduce 
unele lumini şi o speranţă de mai bine pentru lu
mea de dincolo, dar condamnă lumea de aici, pe 
om şi istoria lui, la întuneric şi la neputinţa de a 
se lumina. Or, noi trăim  şi aici, în lume, într-o 
lume care este opera lui Dumnezeu şi care a fost 
bună, cum se spune în Cartea Facerii (I, 12), şi 
faţă de care avem răspunderea s-o păstrăm  bună 
şi s-o asistăm şi ajutăm  în „suspinul" ei, cum apune 
Sf. Pavel în  Romani VIII, 22. Creaţia, lumea ne-a 
fost dată nouă în stăpînire. Nouă,- oamenilor. Să-i 
purtăm de grijă, s-o menţinem, s-o îndreptăm, s-o 
desăvîrşitm. Ne-a fost dată nouă. Dumnezeu nu şi-a 
rezervat numai Lui această grijă. „Tu i-ai dat lo
mului) stăpînire peste lucrarea mîinilor Tale. Tu 
ai pus toate lucrurile sub picioarele Sale“ se spune 
în Psalmul VII, 6. A r trebui, prin urmare, să ne 
exercităm şi să ne putem exercita stăpînirea în 
aşa fel incit să fie bine pe pămînt, iubire, pace 
şi înţelegere, unitate şi convergenţă în credinţă 
şi în desfăşurarea istoriei.

‘Unde se găseşte deci? De ce nu avem totuşi aşa 
cum s-ar cuveni această putere? Sau dacă o avem 
în  fapt, de ce nu o exercităm aşa cum ar trebui? 
Unde greşim? Nu cumva repetăm şi noi o greşală 
care îşi făcuse loc de pe timpul Sfântului Iacob în 
com unitatea creştină şi pe care acesta o combate 
şi avertizează asupra interpretării corecte a învă
ţăturii şi a îndatoririlor creştine? Nu cum va erau 
unii care credeau că dacă „toată darea cea bună 
şi tot darul desăvîrşil se pogoară de sus", trebuie 
aşteptat totul numai de acolo, de la Dumnezeu? Nu 
cum va se declaraseră ei „.ascultători" credincioşi, 
primitori supuşi ai harului de sus, lim itîndu-se în
să exclusiv la primirea harului care trebuia să le 
vină de sus, prin Cuvîntul adevărului, fără să mai 
creadă că mai au şi ei ceva de făcut?

Se pare că aşa stăteau lucrurile şi Sfîntul Ia
cob s-a simţit dator să intervină, să lărgească şi 
să clarifice înţelesul învăţăturii celei noi a Mântui
torului Iisus Hristos, despre cît vine de sus şi cit 
rămâne în  răspunderea omuluL

A primi Cuvîntul înseamnă a te instala în ere- ' 
dinţă, a te converti, a  te întoarce cu toată fiinţa

î  Dr. ANTONIE PLĂMĂDEALA 
M itropolitul Ardealului

(Continuare în p a g . a 2-a)

* M editaţie rostită la  deschiderea lucrărilor Comitetului Central al Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor. Geneva, 19 iulie 1982. »

Evoluţia crescândă a conflictelor din lumea contem porană justifică 
în mod evident preocuparea neîncetată a poporului nostru, a lumii în
tregi de a împiedica cursa înarmărilor, de a curma conflagraţiile, fe
nomene negative în m enţinerea vieţii, a  viitorului paşnic al societăţii 
omeneşti.

în îm prejurările actuale cînd viaţa umană se află în  primejdie de 
nimicire se impune mai mult ca oricând să se întreprindă totul de a 
se determ ina simţămintele şi gândirile superioare în  faţa înţelegerii 
vieţii, înţelesuri noi asupra lumii tensionată ca niciodată.

Configuraţiile conflictuale ale secolului XX apar ca o lipsă de p re
ocupare în conştiinţa unora care neîncetat pregătesc noi conflicte mi
litare. Prin violarea dreptului internaţional, dreptul de a exista, cin
stea oamenilor se păgubeşte, suveranitatea şi onoarea umană nu poate 
supravieţui. De mai multă vrem e oamenii cu răspundere, oare doresc 
binele omului cinstit şi muncitor, cu multiple răspunderi, scot în ev i
denţă gravele urmări, cele ce se întîm plă de pe urma înfruntărilor, 
în  aceste circumstanţe, glasurile oamenilor îndreptăţiţi apară, fără ră 
gaz, drepturile sacre ale omului de agresiunile vehem ente ale neîn
crederii, a neînţelegerilor dintre oameni şi popoare. Războiul reapare 
la orizontul uman. Riscurile lui subsistă. Conducătorii de state, toţi 
acei care au  responsabilitatea problem elor de a determina m enţinerea 
vieţii au îndatorirea de a  asigura salvarea .oamenilor de pericolul 
cresoînd al timpului de faţă. Pacea este o problem ă vitală a oameni
lor, a oamenilor de bună credinţă. Recunoaşterea dem nităţii altora, 
drepturile demnităţii omului, a popoarelor, nu este numai o intenţie 
pioasă ci o necesitate a dezvoltării lor. Punîndu-se obiectiv valoarea 
reală a omului, el tinde către aspiraţiile de viitor a  civilizaţiei, tinde 
spre eliberarea sa de sub povara incertitudinii, a stării de, război, că 
tre  aşezarea lui în realitatea istorică, într-o lume nobilă mai dreaptă, 
mai bună, în afirmarea sa ca factor activ, constructiv, conducînd so
c ie ta tea  spre v irtu ţi creatoare în spiritul călăuzitor cultural-educativ.

Conştienţi de răspunderile ce le  revin în  m enţinerea şi prospera- 
rea societăţii umane, oamenii de la noi, oamenii de răspundere din ţara 
noastră, oamenii din conducerea superioară de stat, reînnoiesc ou un 
vibrant ecou mobilizatoarea chemare la pace, la dezarmare. „Apelul 
poporului român adresat sesiunii speciale a Organizaţiei Naţiunilor Uni
te pentru dezarmare", este un nou răsunet, este o nouă chemare care 
impulsionează pe oamenii de răspundere să acţioneze pentru o Europă 
fără arme, pentru o lume a păcii.

„Apelul pentru pace al poporului român cu cele 18 milioane de 
semnături", difuzat ca document oficial la O. N. U., reprezintă to t atî- 
tea milioane de mîitni şi voinţi româneşti din rîndul populaţiei din 
toate ramurile de activitate socială, oare sínt o însem nată expresie a 
hotărîrii poporului nostru de a acţiona unit cu toate forţele progresis
te, la înfăptuirea unui climat nou de destindere, de, dezarmare.

Vocaţia de pace a  României s-a dovedit a fi vocaţia unei contri
buţii esenţiale în soluţionarea marilor probleme ale omenirii. Ea şi-a 
găsit un  reflex constant în întreaga ei desfăşurare a  luptei pentru 
pace, pentru dezarmare. Importantele ei manifestări, de acest gen, re 
liefate în  mod cu totul special în toamna anului 1981, au  avut un ecou 
în toate continentele. Preocuparea de pace impulsionată de inimi cu
rate din cătunele şi din aşezările ţării noastre au străbătut prin neo
bosita dăruire a Domnului Nicolae Ceauşesou, Preşedintele Republicii 
Socialiste România, pînă la cei mai de seamă conducători de popoare,

(Continuare în pag^ a 4-a)

t  LUCIAN FĂGÂRAŞANUL 
Epiisoop-vifcar

BIBLIEI —  cuvenită cinstire prin dreaptă tîlcuire
Ştiut este că  la vrem ea cînd Mântuitorul ostenea „în trup", 

pe pămînt, pentru noi şi pentru a noastră izbăvire, nu existau 
încă decit sfintele cărţi ale Vechiului Testament.

După orânduirile mozaice de cult, ori de c ite  ori aveau loc 
rugăciuni la slăvitul templu din Ierusalim şi la sinagogile de 
pretutindenea, se citea de pe suluri de pergam ent cite o por
ţie (pericopă) din „Lege" (cele cinci cărţi ale Bibliei) şi alta 
din „Prooroci" (adică din celelalte cărţi ale V. T.). După ace
ea, cei pregătiţi şi dornici să facă -acest lucru, puteau cere 
învoire sa vorbească auditoriului în legătură cu textele ci
tite.

Folosindu-se de această orânduire îndătinată, Domnul a 
predicat de repetate , ori în templu şi în sinagogile din provin
cie, despre ceea ce aşteaptă Părintele ceresc de la noi.

M intuitorul nostru Iisus Hristos a iubit şi a cinstit V. T. 
deoarece în slova lui sfinţită, Părintele ceresc vorbeşte cre
dincioşilor tocmai despre Fiu-1 Său, care tocmai atunci venise 
(pliroma). V. T. este cartea iăgăduinţei trim iterii lui Mesia- 
Hristos. Faţă în faţă cu el stă Noul Testament. Dacă V. T. 
spune {— şi spune! —): „Mesia va veni", N. T. adevereşte 
că Mesia a venit. Unul este anticiparea; celălalt este realiza
rea făgăduinţei: Amîndouă se cade deci să fie cinstite d e o 
p o t r i v ă  de către dreptoredincioşii creştini, deoarece în m ie
zul amândurora stă Hristos (hristocentrism), deoarece pe 
amîndouă le-a insuflat Duhul Sfînt.

In Biblie nu există cărţi sfinte de mai puţină cinstire de
cit celelalte. Omeneşte vorbind, poţi s-o preferi pe una alteia, 
dar nu se cuvine s-o ridici mai presus de celelalte, deoarece 
toate stau — prin orînduire dumnezeiască — pe cel mai înalt 
scaun de cinstire religioasă creştinească. Aşa ne învaţă Sfînta 
Biserică. Iar Biserica ne învaţă în orice îm prejurare a ş a  să 
facem precum au făcut Sfinţii Apostoli şi Sfinţii Părinţi.

Citind cu luare-am inte sf. cărţi ale N. T., ne încredinţăm 
cu destule prilejuri că M intuitorul, Sf. Apostol Pavel, Sf.

Apostol Petru, Sf. Arhidiacon Ştefan şi mulţi alţii, citează cu 
evlavie texte din cărţile V. T. şi le explică „în duh şi ade
văr", cu puterea de pătrundere a unor minţi luminate de Du
hul Sfînt şi ou căldura unor inimi legate pentru totdeauna 
de voia lui Dumnezeu.

După săvîrşirea din viaţa aceasta a Sf. Apostoli, cinstirea 
Bibliei era socotită ca ceva de sine-nţeles în Biserica creşti
nă. îndată după anul o sută, ascultînd de povaţa sf. Părinte 
apostolic Ignatie, episcop al Antiohiei şi ucenic direct al Sf. 
Apostol şi Evanghelist loan (care a murit moarte de martir la 
Roma, în anul 107), toată ’Biserica creştină şi-a făcut un obi
cei din deprinderea de- a piti la rugăciunile de obşte (în co
mun), o porţie (pericopă) din Sf. Evanghelii şi alta din cele
lalte cărţi sfinte ale N. T. De atunci avem noi rînduiala de 
to ţi ştiută de-a citi la sfintele slujbe „Evanghelia" şi „''Apos
tolul".

C ît de mult cinstea Creştinătatea primelor veacuri Biblia, 
arată între alte faptul că în unele icoane .străvechi „Cartea 
cărţilor" este înfăţişată „prezidînd" soboare, aşezată fiind pe 
tron aurit, în mijlocul sf. Părinţi care alcătuiau acele sinoade.

Pomenit este în această privinţă, cu cuvenita laudă, Sf. 
Părinte Antonie cel Ma-re (251—356), întem eietorul vieţii m ă
năstireşti, care ajunsese atât de departe cu sîrguinţa lui în 
citirea Bibliei incit o ştia întreagă de rost. Minunat este 
exemplul Sf. loan Didim, din Palestina, care deşi orb de la 
virata de 4 ani (—• se născuse în anul 313 — ) s-a nevoit cu 
atita luare-am inte în „ascultarea" Sfintei Scripturi incit de 
asem enea o memorizase în întregime.

Mai aproape de vremiie noastre, Vasiile Neagoe ( t  1762), 
fiul .protopopului Maniu Neagoe din Broşteni (lingă Sibiu),

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu 
(Continuare în pag. a 4-a)

C % , i t a s z m a
Nu e în depărtare zidită Hiroşima, 
cînd inima deschide lăcăţele din zări.
Ca un incendiu arde, în conştiinţă, crima. 
Nici timpul nu o uită, nici vaste depărtări.

*

Era o zi frumoasă, ca arcuri mari de zactă.
Nu presimţea văzduhul că moartea e aproape. 
Parfumul crizantemei'se răspîndea pe stradă. 
Cînta solemn viaţa pe nevăzute clape.

Ăst început de august se bucura de soare, 
de dimineaţa nouă, sărbătoresc pornită. 
Pagoda sta naivă, în aur şi splendoare.
. . .  Dar viaţa, ca un ornic, s-opri într-o clipită.

O bombă, numai una, izbind ursuz se sparse. 
Se-nvălmăşise cerul cu apa şi pămîntul. 
Pustiul de cenuşe cu oseminte arse 
părea o sală goală, pe unde trece vîntul.

Martiră, Hiroşima era cetate moartă.
Ca şi zăpezi, văzduhul cernea tăceri mereu. 
Un zbor de albe doliuri la fiecare poartă 
mai amintea minutul cel blestemat şi greu.

*

Cum nu-i uitată ziua cînd mama a murit, 
la iei vo i ţine minte şi moartea Hiroşimei.
Şi ca să nu mai fie nici un oraş lovit
aduc în lupta păcii — ostaş — puterea rim ei!. . .

Pr. Nicolae Modoiu

V
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De la cnvînt la faptă, în vremea noastră „Schimbatu-Te-ai la Faţă, Hristoase 
Dumnezeule“

(Continuare din pag. 1)
tia către Dumnezeu. Credinţa izvorăşte din auzite 
— spune Sfîntul Pavel — iar auzirea din cuvintul 
lui Dumnezeu" (Rom. X, 17). Dar „auzirea" Cu
vântului nu trebuie înţeleasă ca un act pasiv. A lt
fel nu poate fi vorba de convertire. „A auzi" şi „ia 
primi" presupun o stare de spirit, o atitudine, o 
situare, o luare de poziţie, o mişcare sufletească, 
o activitate, un pas, un efort, nu -aşteptarea indi
ferentă, pasivă, cum sínt unii tentaţi să le înţelea
gă, m ai ales dintre protestanţi. Aici e cheia d is
putei, veche cit creştinismul, şi se pare că ea a 
fost destul de serioasă încă de pe atunci, în Bise- 

I nioa primară.
Problema era aceasta: Implică „auzirea" Cuvân

tului (care este „harul pogorît de sus") şi altceva, 
sau e suficientă c'a atare? Şi Sfîntul Pavei s-a con
fruntat cu această dilemă a unora dintre creştinii 
vremii, de aceea le preciza corimtenilor că trebuie 
să fie „împreună lucrători cu Dumnezeu" (I Cor. 
III, 9). Să nu aştepte totul de la Dumnezeu. Primi
rea pasivă a Cuvîntului nu înseamnă miare lucru. 
Nu în aceasta constă adevărata convertire, în sen
sul ei autentic de întoarcere perm anentă către 
Dumnezeu (Acesta e sensul în care folosim aici 
termenul). Míinii lui Dumnezeu care ni se întinde 
gratuit, din -iubire, trebuie să i se întindă o mină 
omenească, mina noastră, mâna noastră concretă, 
intr-un act de primire şi de angajare personală, î-n- 
tr-o -conlucrând dinamică, în situaţii 'concrete din 
viaţa noastră şi din viaţa lumii. Convertirea este 
un, -act în perm anentă desfăşurare, -o transformare 
interioară mereu reînnoită, ca un izvor care izvo
răşte mereu şi curge, fiind acel-aşi şi -altul în  fie
care clipă. Convertirea este un dialog ajuns a fi 
un  dialog în consens, cînd -a con-vers-a, a fi în 
can-sens, devin egale. De am bele părţi se spun 
lucr-uri asemănătoare, identice.

Dar acest stadiu al convertirii este, în  mare 
măsură, încă un stadiu verbal. Nu este convertirea 
propriu-zisă. In ce constă atunci convertirea pro- 
priu-zisă? Sf. Iacob dă răspunsul cu claritate în 
sf-atu-l său: „Fiţi însă împlinitori ai Cuvîntului, şi 
nu numai auzitorii lui" (I 22). Şi e bine să precizăm 
că autorul se referă la legea nouă, dacă despre 
Romani II, 13 se poate spune -că Sf. Pavel se refe
rea acolo la cei de sub legea veche.

Aşadar,' convertirea devine fapt atunci cî-nd au- 
zilorul devine împlinitor, -adică atunci cînd conţi
nutul , -cuvin-tului, -cî-nd conţinutul învăţăturii devine 
faptă, se exprimă în concret. Nu c-uvînitul ca atare, 
nu rostirea  şi auzirea lui dă valoare convertirii, 
ci transpunerea lui în vi-aţă. Cuvintul dă impulsul. 
El dev-ine lucrător cînd se întrupează, cînd îşi în 
trupează conţinutul.

„Nu cel ce zice Doamne Doamne" e convertit, 
ci cel ce zicîn-d se integrează prin viaţa lu i în 
sensul cuvintelor. Nu cel -ce acceptă -teoretic o anu
mită rin-dui-ală, e în rindui-ală, -ci cel ce in tră -în ea. 
Nu c-el ce vorbeşte şi crede în- bine e bun, ci, cell 
ce îl f-a-ce. Dragostea ca faptă concretă e m-ai mare 
şi decit credinţa şi d-ecît speTanţa (I Cor. XIII) şi 
ultimele două se împlinesc numai prin ce-a dintâi. 
Numai atunci convertirea e reală. De aceea şi Sf. 
Pavel spune că „Împărăţia lui Dumnezeu nu e în 
vorbe“ (I Cor. IV, 20).

Simpla recunoaştere -a valorii ouv-înitului nu ju s
tifică (termenul e folosit mai ales în -teologia apu
seană). De aceea Sf. Iacob avertizează:, „Vă am ă
giţi p e  vo-i înşivă, d-acă credeţi că vă mîn-tui-eşte, că 
vă „justifică" doar auzirea“. îm plinirea mînt-uieşte. 
Textul î-n continuare e extraordinar, ca un text de 
un autor filozof, logician şi caraoter-olog: „Pentru 
că cel ce ascultă cuvintul şr nu-1 împlineşte, acela 
e asemenea omului care priveşte în oglindă trăsă
turile tireşti ale leţei lui, şi după ce s-a privit se 
duce şi uită îndată cum era“ (I 23—24). Una e 
aparenţa, ca imaginea dintr-o oglindă, alt-a e iden
titatea interioară. Intr-un fel apare în oglindă cel 
ce  a auzit cuvintul, d-a-r nu s-a schimbat şi in te
rior, şi î-n alt fel cel ce s-a schimbat. Acesta din 
u<rmă e a-celaşi şi în oglindă şi după -aceea. Auzito- 
rul îşi uită identitatea de auzitor. Nu şi-a asumat-o 
în concret. Nu e a lui. Astfel, cel ce doar ascultă 
dar nu împlineşte, nu-şi realizează în f-ap-t n-ou-a 
identitate. Nu devine cu adevărat un om nou. Se 
întoarce la ceea ce era înainte.

A devărata identitate-creştină, certificatul de apar
tenenţă la Hristos este asumarea însuşirilor lui Hris- 
tos, aşa cum de . nenum ărate ord lăm ureşte Sfîntul 

' Pavel (ex. Filipeni II, 5).
Scumpi prieteni şi fraţi, tradiţia creştină din 

cele mai vechi timpuri, .aşa a înţeles răspunsul 
nostru la iubirea lui Dumnezeu care ne-a- trimis pe 
Fiul Său să ne înveţe şi să ne răscumpere. Cle
ment, episcop al Romei aproximativ î-ntr-e anii 90— 
100, în scrisoarea lui către cori-nteni, le , s-criia la 
fel -că trebuie şă fie împlinitori a i sfintelor cuvin
te  ale Domnului (13), ou fapta, nu ou buzele (15), 
pentru că nu ne mî-ntuim prin cuvinte, prin auzd- 
rea şi repetarea lor, ci prin fapte (30) (Vezi Early 
Christian 'Writings, trad. Max.well St-aniforth, Pen
guin Books, 1975, p. 38). Aşadar, nu prin declaraţii 
de buni auzitori, ci prin aplicarea în  viaţă a con
ţinutului cuvintelor.

Eu cred -că aici e cheia adevăratei învăţături 
creştine despre m întuire şi despre datori-a noastră 
de a stăplni pământul şi istoria, în -seinsul_de a le 
face să-şi realizeze menirea stabilită de Dumnezeu, 
adică aceea de a fi locaşuri şi căi a-l-e -iubirii şi 
ale binelui.

Poate că aici am greşit şi greşim încă toţi: s in 
tern mai ales auzitori ai cuvîntului şi nu împlini
tori, atît cit ar trebui. Cred câ avea dreptate Bon- 
hoeffer c-înd constata că mulţi dintre creştini p ri
vesc harul ca ieftin  deoarece se dă gratuit şi tre 
buie doar primit, fără alte urmări. Avea dreptate 
că harul adevăr,a-t şi lucrător e scump. Şi cum e

scump? E scump fiindcă trebuie p lă tit cu răsptmsul 
-nostru, cu f-apt-a noastră, cu colaborarea noastră, 
după ce ne-a fost d-a-t. Nu -ni se dă fiindcă l--am plă
tit, s-au fiindcă îl plătim acum. Ni se dă gratuit, 
dar după -ce ni se dă, trebuie folosit. A-l M oşi în 
seamnă a-1 preţui, a-l recunoaşte ca scump, a-l 
face lucrător. Aceasta e plata lui şi e uşor de în 
ţeles că nu e vorba ai-ci de stabilirea unui raport 
juridic, de do ut des, ci de o realitate spirituală. 
Propria transformare, deci însuşi folosul -tău e pla
ta  lui! Ga î-n orice raporturi normale dintre părinte 
şi -copii. Părinţii se simt răsplătiţi cînd copiilor lor 
le merge bi-n-e, cînd au ce le trebuie. Cînd au ei, 
copiii, nu cî-nd primesc ei, părinţii!

Hristos şi-a dat viaţa pent-r-u noi: noi ce dăm? 
Chiar ni-mi-c? Răsplătim doar cu auzirea despre 
jertfa Lui pentru noi? Pentru El e deajuns desigur. 
El nu cere jertfa noastră, căci din proprie iniţiativă 
s-a jertfit Ei, dar ne cere to-t-uşi, dincolo de ceea 
ce -ne-a dat şi ne dă, a-I împlini poruncile, dar în 
că o dată -trebuie să -precizăm: împlinirea porunci
lor ne fa-c-e bine n-ouă, nu Lui. Ele ne s-înt necesare 
no-uă, n-u Lui. Justificarea nu e deci chiar a tît de 
simplă, cum se prezintă uneori în  prea sofisticate 
tratate  de teologie eterodoxe. Dar şi protestanţii 
încep să gândească altfel astăzi. M-am bucurat zi
lele treoute să găsesc înt-r-o revistă reform ată un 
-text ca -acesta: „Doctrina justilicării trebuie să He 
reinterpretatä“ (Reformed World, voi. 36, nr. 6, 1982, 
p. 270).

Toţi, de to,ate confesiunile, sintern -chemaţi să ne 
reconsiderăm  modul cum trebuie să ne înţelegem 
chemarea noastră creştină, m-ai ales în  vremea noas
tră. Să insistăm a-l-tfel decit pînă acum pe îm pli
nirea Cuvîntului. Să nu ne mulţumim, comod, cu 
auzirea lui şi tot aşa, să nu ne limităm sau să cen
trăm  totul, cum sî-ntem uneori înclinaţi să facem, 
numai pe „proclam area“ verbală a Cuvîntului, sau 
numai pe „d-oxologie", pe slujba religioasă. V aloa
rea lor se împlineşte ,prin fapte. Altfel ră-m-în cu
vinte fără conţinut.

Este, cred eu, momentul să operăm această re 
echilibrare î-n teologie şi în viaţă, pentru ca m ăr
turia noastră în  lume să fie eficientă. Omd-letica şi 
Liturgica, în orientarea misiunii Bisericii astăzi, 
cele două discipline care promovează „proclama
rea“ Cuvîntului în Occident, şi „doxologia“ în Ră
sărit, capătă în ultima vreme accente prea exclusi
ve, tinzî-nd să descrie şi să diferenţieze două zon-e 
creştine care, în  f-apt, prin aceasta, îşi reduc cel 
puţin la jum ătate posibilităţile de exprim are şi de 
lucrare. Ambele sínt bine înţeles necesare şi folo
sitoare, dar sínt incomplete şi parţiale ca expresie 
a vieţii creştine în -toate valenţele ei.

Primele generaţii de creştini au fost întotdeauna 
gata pentru o m ărturie integrală şi au făcut dovada 
-că n-au ezitat s-o dea. Au mers cu fapta pînă la 
moarte. N-au rămas la cuvînt. Au s-pus acel cuvînt 
oare, cî-nd era m ărturisire creştină în vreme de 
persecuţie romană, ducea la moarte. Puteau alege 
şi celălalt cuvînt, fără faptă, care îi salva, acela 
de -a -n-u recunoaşte că sínt creştini, dar adevăraţii 
creştini au m ărturisit şi cu cuvintul şi ou fapta.

A  rămîne numai l-a nivelul „proclamării" Cuvîn
tului, de care Occidentul face atâta caz astăzi şi 
cu oare se autocaracterizează, sau l-a nivelul „d-o- 
x-o-logiei", cu c-are ne caracterizează pe noi, cei 
din orient, înseam nă -a alege ceea ce e mai „uşor", 
c-um zice Bonho-effer, harul ieftin, ca-re nu -cere efor-t 
şi nu obligă Ia nimic. E un fel de fundamentalism 
deghizat, rupt de realitate, de destinul real, sobru, 
gr-av, uneori dramatic, al creştinului ca-re se ia în 
serios. îmi aduc am inte de un cuvînt adine -al lui 
A lbert Schweitzer: „Dieu cherdhe des réaldsateurs", 
Dumnezeu e în  căutare de realizatori! (cf. Bros 
Christen, Schweitzer l'Aíricain, Labor e t Eides, Ge
neve, 1954, p. 187).

Poate niciodată ca în vremea n-oastră n -a fost 
mai -necesar şi mai urgent să ne îndreptăm  atenţia 
spre un creştinism m-ai eficace, pentr-u noi înşine şi 
pentru lumea noastră. Acum nu mai avem dreptul 
să nu ştim foarte exact ce -avem de făcut. Prezenţa 
noastră în lume, -acum, -ar trebui să fie mai vie, mai 
efectivă. Să fim fermenţi de unitate, de -dragoste şi 
de pace între oamgni şi popoare. Să oferim solu
ţii practice şi paşnice conflictelor care bînt-ude lu 
mea şi să ne unim toţi întru apărarea şi impune
rea -acestor soluţii, ca unii c-e le avem de la Dum
nezeu. Nu numai să le spunem prin cuvînt, ci să 
le şi împlinim şi să îndemnăm pe toţi 1-a împlini
rea lor. Trebuie să găsim mijloacele, căile, cuvin
tele şi faptele care să ducă la un salt calitativ, cu 
totul nou şi deosebit de to t ce am făc-ut în treou-t, 
căci şi lumea e astăzi intr-un pericol mai mare 
ca oricînd — să găs-im o soluţie creştină a crizei 
în care se zbate l-urnea de aici, -af-la-tă în piraguil 
oatast-ro-fei din urmă. Să f-acem acum, în lucrările 
noastre de la Geneva, ale Comitetului Central 
C. E. B. şi la Vancouver în anul viitor, cîn-d toată 
oreştinătatea se va aduna c-a un singur om, în su
punere către Dumnezeu, să  facem ca vocea noas
tră, fapta noastră, soluţiile de pe poziţiile noastre 
să-L facă viu şi lucrător în istorie pe Iisus Hristos 
ca viaţă a lumii, (tema de la Vancouver) a lumii 
acesteia şi a celei ce va să vie, în aceeaşi măsu
ră. Sfîntul Ignatie al An-tiohiei, episcop din primul 
secol creştin, vorbea de o  slujire colectivă a Bise
ricii. Poate că m-a-i mult ca oricînd, astăzi, o astfel 
de slujire a noastră a tuturor ar mal pu-tea încă 
întoarce spre bine forţele care se canalizează tot 
mai vizibil spre soluţii care nu au în vedere v ia
ţa, ci moartea. Hristos a făcut to tu l pentru noi. 
Dacă este adevărat că El este v ia ţa  lumii, să ne 
facem mesagerii hotărîţi a-i acestui adevăr, ai aces
tei credinţe, ai vieţii. Să f-i-m nu numa-i auzitori. aii 
■cuvîntului adevărului, ci şi împlinitori, şi Dumne
zeu va fi cu noi, acum şi întotdeauna. Amin.

Praznicul Schimbării la Faţă, prin -dimensiunea lui profundă de 
har şi lumină, înmiresmează duhovniceşte puterile firii şi înrădăci
nează pe fiii credinţei în -certitudinea trăită pe T-a-bor: „Acesta este 
Fiul M eu cel iubit, în Care am binevoit; pe Acesta să-L ascultaţi" 
(M-t. 17, 5). A deverirea dumnezeirii Cuvîntului făcut trup spre a 
noastră mîntuire implică, intru lumina şi slava Taborului, chemarea 
făpturii umane de a se ridica, prin Hristos. Mântuitorul şi într-u lu 
mina Sa, -l-a statura desăvîrşirii (Ef. 4, 13).

Cel ce se îmbracă cu lumina ca -şi eu o haină (Ps. 103, 2), Cel ce 
S-a deşert-at. pe Sine luînd chipul robului (Fii. 2, 7), schim-bîndu-Se 
la Faţă înaintea apostolilor Petru, Ia-oob şi loan, Ie-a -arătat lor — pe 
cit li se putea — slav-a Sa ce o -are din veşnicie, „mai înainte de a 
fi lume-a" (loan 17, 5), c-a Fiu al Tatălui, Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat. Lumină din Lumină. A ceastă slavă o comunică 
om-enităţii pe car-e şi-a asuma-t-o, şi prin ast-a întregii făpturi, spre 
înviere şi viaţă. Aşa, structurile firii se fa-c străvezii, sîn-t penetrate 
de har (includem aici şi colaborarea firii), sîn-t înviate şi înălţate 
în  Hristos.

Imnogr-afui creştin a surprins într-una din cîn tările sărbătorii pro
funzimea teologică a praznicului: „Dumnezeu întrupat spre mînluirea 
noastră văzutu-Te-au  în Tabor Moise şi Ilie pe Tine Doamne, slăvind 
multa Ta plecăciune, că Te-ai plecat în chipul robului ca să ridici 
ca un Dumnezeu păcatul lumii".

Cei doi bărbaţi ai Vechiului Testament — Mois-e şi Ilie — sta-u 
mărturie, că Legea şi Profeţii se plinesc în Hristos (Lc. 24, 44; Rom. 
10, 4). Mai mult, dialogul dintre Iisus şi ucenici, în p ă rţile ' Cesareii 
lui Fi-li-p (M-t. 16, 13—20), despre propri-a Sa persoană — cu răspun
sul: „Tu eşti Hristosul, Fiul Iui Dumnezeu celui viu" (M-t. 16, 16) — 
capătă pe Tabor întărirea totală: „Acesta este . . El, Iisus din Na- 
zare-t, nu-i Moise, nici Ilie, nici oricare a-l-t-ul dintre proorocii. El este 
Acela despre care a scris Legea şi au m ărturisit Profeţii, Mesia Hris- 
t-os, Dumnezeu-Omul, Dătătorul Legii şi Plini-torul Proorocilor.

Odinioară ne grăise prin ei; acum ne grăieşte s „cuvintele v ie ţii“ 
(loan 6, 68) coborît la noi, îm brăcat în chipul lui A-da-m pe care îl 
ridică din păcat şi moarte în har şi lumină, în Viaţă, făcîn-du-1 „păr
taş dumnezeieştii firi (II P. 1, 4). S-a ară tat pe pămî-nt îm păratul ce
rurilor, pentru iubirea de oameni, dar a rămas ceea ce era: Dumne
zeu, de-o fiinţă cu Tatăl.

Minunea cea negrăită de pe Tabor a  adeverit că în Hristos „lo
cuieşte trupeşte toată plinătatea dumnezeirii (Co-l. 2, 9). A ceasta a 
fost şi încredinţarea apostolilor. Miezul pro-povăduiirii 1-or conţine şi 
-această subliniere; „ . . . a m  văzut slava Lui" (Ioa-n 1, 4; II P. 1, 16— 
17; I loan 1, 1).

Reţinem aici, cu accent, partea finală din m ărturisirea Tatălui: 
„Pe Acesta să-L ascultaţi". Pe Iisus Hristos în care s-a-u plinit toate, 
şi -c-are este cu adevărat Fiul lui Dumnezeu întrupat pentru mântuirea 
lumii. Pe A cesta să-L ascultăm şi să-L urmăm, aşa cum au făcut 
apostolii, aşa cum îl m ărturiseşte de veacuri Biserica celor dreptere- 
di-noi-aşi.

în  viaţa creştinului Táborul e un „pisc" duhovnicesc ce trebuie 
atins în urcuşul spre -agoni-sir-ea asem ănării cu Dumneze-u. Cum? Prin- 
tr-o chibzuită valorificare de fond a menirii s-ale ca om  şi creştin, 
prin despătimire şi dobândirea virtuţii, prin faceri d e  bine. Asta cere 
rîvnă, echilibrare, rugăciune, curăţia minţii şi a inimii, dăruire, sme
renie. Şi nu uităm: „cei curaţi cu inima vor vedea pe Dumnezeu“ 
(M-t. 5, 8). Aşa se pregăteşte creştinul care v a  primi strălucirea lui 
Hris-to-s Ca-re locuieşte întru ei. Acel credincios lucrează pururea 
„roada duhului" (Gal. 5, 22—23), roada luminii „care este în orice 
bunătate, dreptate şi adevăr" (Ef. 5, 9). El „lucrează adevărul şi vine  
la lumină“ (loam. 3, 21), căci este „tiu al lum inii“ (Ef. 5, 8) şi nu va 
rătăci în tru  întuneric, „ci va avea lumina vieţii (loan 8, 12).

Drd. Eugen Moraru

Militanţi pentru libertatea şi unitatea poporului român

EUGEN GOGA (1888—1935)
M ilitantul pentru cauza naţio

nală Eugen Goga s-a născut în 
1888, î-n comuna Răşinari, lingă 
Sibiu, în  famili-a preotului Ios-if 
Goga. începe să înveţe carte la 
şcoala -din localitatea natală. Pri
mele -patru clase secundare le u r
mează la Lieeu-l maghiar de sta t 
din Sibiu, în clasa a cincea se 

: mută la Blaj. După absolvirea li
ceului, se înscrie la Universita
tea din Budapesta, iar în anul 
1910 urm ează un curs de istorie 
la  Bucureşti.

Revenit în Transilvania, î-n 1911 
— 1912 se ocupă de gazetărie, în 
deplinind funcţia de redactor la 
„Tribun-a" di-n Arad, unde îl va 
întâlni pe Silviu D.ragomir. Deşi 
tânăr, el desfăşoară o intensă ac
tivitate, adueîndu-şi contribuţia 
la organizarea şezătorilor literare 
la  care participau scriitori din în 
treaga ţară. ,

în 1912,' pleacă în Elveţia, la 
Zürich, pentru com pletarea studi
ilor, un-de va au-di-a cursu-ri de so
ciologie şi economie politi-că. Din 
tara cantoanelor, trece în  Franţa, 
la Paris. în  ' 1914 se reîntoarce 
în  Transilvania, fiind chemat de 
-conducerea Partidului Naţional 
Român, care-i încredinţează, pos
tul de redactor la ziarul „Româ
nul".

încă din anii studiilor, Eugen 
Goga a desfăşurat o bogată acti
vitate gazetărească. Pe parcursul 
vremii, el s-a dovedit un ju r
nalist intransigent, polemist neîn
duplecat, cu temeinice cunoştinţe 
istorice şi o perspectivă clară a- 
supra dezvoltării societăţii. Luptă
tor neobosit pentru cauza naţio
nală, şi-a îndreptat tăişul criticii 
împotriva asupritorilor s-trăini, a 
Imperiului habsburgic. Nemaipu- 
tî-nd suporta rânduielile absolutis

te din Austro-Ung-aria, Eugen Go
ga încerca să dem onstreze şubre
zenia hotarelor acestui stat multi
naţional, devenit „închisoarea -po
poarelor". Principalul crez ideo
logic al scriitorului din Răşinari a 
devenit lupta pentru libertate na- 

-ţională. „Idealul nostru politic ac 
fi să fie libertatea noastră , aşa 
cum a fost concepută ea la patru
zeci şi opt Intr-un moment cînd 
puteam  să vedem şi să vorbim 
limpede: autonomia naţională“,
scria el î-n 1914, în zia-ru-l „Româ
nul".

Ideea de autonomie -era un bun 
al epocii deja câştigat. Eugen Go
g-a, asemenea fratelui său, poetul 
Octavian Gog-a, a accentuat-o 
doar, cu -fermitate şi speranţă, a- 
lături de alţi gazetari transilvă
neni ai timpului. î-n ziarul „Ro
mânul" din Arad, unde era redac
tor, el tipăreşte o scrisoare sem
nată de 32 de subofiţeri români, 
oare declară că nu -recunosc pe 
Franz Josef ca împărat. Bun cu
noscător a-l realităţilor ardelene, 
scriitorul Eugen Goga n-a crezut 
niciodată în veridicitatea tezei 
vehiculată de autorităţi privind 
loialitatea dinastică a românilor 
transilvăneni. „De undeva, din- 
tr-u-n colţ de suflet — scrie el — 
îm i răsare un chip de mustrare" 
la  gînd-ul că noi -am fi fost „loiali 
şi dinastici în -cursul întregii 
noastre istorii. Pentru mine, eu 
n-am crez-ut niciodată în aceste 
vorbe goale".

La scurt timp după declanşarea 
primului război mondial de către 
A.ustro-Ung-aria, Eugen Goga este 
mobilizai; cu gradul d-e sublocote-

Pro-f. Petru I. Dan 

(Continuare în pag. a 3-a)
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Un strălucit redactor al Telegrafului Român: NICOLAE CRISTEA(1834-1902)
Numele acestui harnic şi entu

ziast redactor a,l foii noastre a 
fost prea puţin amintit în ultima 
vrem e în paginile foii pe care a 
redactat-o cu deplină competenţă 
vreme de 18 ani. Drept aiceea so
cotim că avem O datorie de con
ştiinţă să-i cinstim din nou memo
ria, mai ales acum, cînd sau îm 
plinit 80' de ani de la trecerea 
sa la  cele veşnice ( î  7 februarie 
1902). Fiu de ţăran din Ocna Si
biului (născut în ziua de Sf. 
Dumitru din anul 1834), după 
studii la  Liceul din Sibiu, u r
mează cursurile de doi ani 
ale Institutului teologic-peda- 
gogic din acelaşi oraş (1857— 
1859). Remarcat de marele 
arhiereu Andrei Şaguna, du
pă o scurtă perioadă de acti
v ita te  ca modest funcţionar 
la Centrul eparhial, a fost, 
trimis pentru studii superioa
re  —■ istorie, filozofie — la 
U niversitatea din Leipzig 
(1861—63). Reîntors de la s tu 
dii a fost cîţivu ani profesor 
la Institutul Teologic-pedago
gic (1863—65 ţii 1870—73), 
preot, . apoi consilier arhi- 
episcopesc, din 1873 pînă la 
sfârşitul vieţii.

Dar numele lui Nicolae 
Cristea este strâns legat de 
foaia şaguniană „Telegraful 
Român". Andrei Şaguna i-a 
încredinţat redactarea foii la 
17/29 octombrie 1865. A pre
ciind în chip deosebit corec
titudinea şi interesul cu care 
şi-a slujit neamul In această 
calitate, nem uritorul mitropo
lit a rînduit, prin testam entul 
său, ca Nicolae Cristea să 
rămână redactor „cît îi va 
plăcea lui". Cei 18 ani cîţi a 
s ta t în  fruntea foii şaguniene 
pînă la 6/18 octombrie 1883) r e 
prezintă perioada cea mai fecundă 
din istoria ei, plină de fapte mari, 
care culminează cu proclamarea 
Independenţei de Stat a României 
şi Războiul de independenţă, pro
bleme cărora N. Cristea le-a acor
dat o deosebită atenţie. Numere 
întregi erau consacrate atunci e- 
venim entelor „din ţa ră “, cu p re
zentarea faptelor de eroism ale 
ostaşilor români. O atitudine dem
nă a manifestat şi în anul 1867, 
după crearea statului dualist aus- 
tro-ungar, Nicolae Cristea dove- 
dindu-se un apărător dîrz al drep
turilor românilor transilvăneni la 
o viaţă naţională proprie. în  1879 
s-a ridicat cu indignare împotriva 
Legii Trefort (după numele minis
trului Cultelor şi Instrucţiunii de 
atunci), prin  care se cerea intro
ducerea obligatorie a limbii m a
ghiare în toate şcolile elementare 
rom âneşti conduse de Biserică. în 
genere, în toate articolele sale de 
fond (Telegraful apărea atunci de 
3 ori pe stăptămînă, Cristea nu 
urm ărea altceva decit ridicarea 
naţiunii române, în ciuda atîtor 
piedici puse de regimul austro-um- 
gar, pe care le înfiera întotdeau
na cu mult curaj. în  nenum ărate 
articole milita pentru reluarea 
activismului" politic, în vederea 
continuării luptei românilor pen
tru drepturi naţionale-ipolitice, 
pentru recunoaşterea lor ca n a 

ţiune politică, chiar şi în cadrul 
statului dualist creat în  1867.

într-un studiu publicat nu de
mult de profesorul Keith Hätchinis 
de la  Universitatea Illinois ■—
S. U. A., despre Nicolae Cristea (în 
voi. Studii privind istoria moder
nă a Transilvaniei, Cluj-Napooa, 
1970), aprecia activitatea lui zia
ristică prin aceste cuvinte: „Pri
ceperea cu care  a condus redacţia

într-o perioadă de greutăţi sporite 
pentru naţionalităţi, largfaeţea, a- 
dîncimea gândirii sale sociail-poli- 
tice, cît şi patriotismul cumpătat 
a l articolelor sale de fond, îi în 
dreptăţesc a sta alături de Geor
ge Bari ţiu, lacob şi Aurel Mureşa- 
nu şi loan Slavici în istoria scri
sului românesc din Transilvania" 
(p. 123).

A ctivitatea neobosită a redac
torului Nicolae Cristea s-a în tre
rupt în 1883 din pricina unui arti
col intitulat Răsplata (nr. 116 din 
1883), îndreptat împotriva primu
lui ministru de atunci Tisza Kál
mán, care nu a fost pe planul 
autorităţilor austro-ungare. Nico
lae Cristea a fost nevoit să se re 
tragă, „după ce am parcurs 18 ani 
.cărarea cea spinoasă de publicist, 
ca redactor al acestei -foi", cum 
m ărturisea el însuşi (nr. 117 din 
8/20 octombrie 1883). Cu retrage
rea lui, perioada de glorie a Te
legrafului Român s-a încheiat, mai 
ales că-n .anul urm ător apărea la 
Sibiu Tribuna, sub conducerea lui 
loan Slavici, la întem eierea că
reia a  contribuit şi Cristea.

„Punctul culminant al carierei 
politice a lui Cristea a fost atins 
ou ocazia procesului M emorandu
lui din 1894, scria acelaşi isto
ric american (p. 153). A  fost unul 
din susţitătorii întem eierii Parti
dului Naţional Român din Trans-

silvania, în 1881, participând la 
toate acţiunile acestuia. în  1892, 
în calitate de membru al Comi
tetului executiv al acestuia, a 
participat la redactarea cunoscu
tului „Memorandum al românilor 
din Transilvania şi Ungaria", că 
tre îm păratul Francisc Iosif I. Re
zultatul acestei acţiuni se cunoaş
te. Delegaţia de 300 de persoane 
trimisă la Viena să prezinte 

Memorandul îm păratului nici 
nu a fost primită, iar plicul 
sigilat care cuprindea Memo
randul a fost trimis G uvernu
lui din Budapesta, iar de aci 
la Turda, pe adresa preşedin
telui de atunci ăl Partidului, 
dr. loan Raţiu. Totodată, Gu
vernul din Budapesta, fără. să 
ţină seama de doleanţele ro 
mânilor, a intentat un proces 
de agitaţie împotriva celor 
care au participat la redac
tarea şi difuzarea M emoran
dumului. După cercetări care 
au durat aproape 2 ani, a avut 
loc procesul memorandiştiior 
la Cluj, între 7 şi 25 mai 
1894. în tre  cei 15 memoran- 
diştd condamnaţi la închisoa
re, se num ăra şi asesorul 
Nicolae Cristea. Ca şi ceilalţi 
fraţi ai săi de suferinţă, N. 
Cristea a avut o atitudine 
demnă, românească, refuzînd 
să semneze proeesele-varbale 
redactate în limba maghiară, 
reounoscînd că a luat parte 
la  toată acţiunea memoran- 
distă. Şi-a ispăşit condam 
narea de 8 luni în închisoa
rea  de stat din Vaţ, în  Un
garia, fiind eliberat îp apri
lie 1895.

în  ultimele săptămâni de 
închisoare, Cristea a în 

ceput să redacteze un jurnal, pe 
care l-a continuat pînă în  19 no-, 
iembrie 1901, deci pînă în, preaj
ma morţii sale. Rămas în manu
scris, jurnalul său, care este un 
izvor istoric de mare im portanţă 
pentru cunoaşterea trecutului miş
cării naţionale româneşti din 
Transilvania, este pregătit pentru 
tipar de profesorul K. Hitchins, pe 
care l-am amintit mai sus.

în  încheiere, consemnăm şi fap
tul că  Nicolae Cristea, urmînd în 
demnurilor mitrbpolitului (Andrei, 
a fondat „Reuniunea sodalilor 
(meseriaşilor) români din Sibiu", 
în  anul 1867, cu intenţia de-a for
ma o clasă de mijloc românească. 
A  condus-o vreme de 30 ani, p î
nă în 1897, cînd i-a urm at Victor 
Tordăşianu, un  alt bun român şi 
sprijinitor al clasei meşteşugă
reşti. în această calitate, Nicolae 
Gristea s-a ocupat de organizarea 
tinerilor meseriaşi români, de or
ganizarea de expoziţii cu produ
sele lor, de ridicarea nivelului lor 
cultural.

Acesta a fost preotul, profeso
rul, ziaristul, m ilitantul pentru ri
dicarea păliţi c o -naţional ă , socială, 
culturală şi economică a  rom âni
lor transilvăneni. Figura lui de 
preot integru şi luptător neobosit 
pentru drepturile românilor m erită 
să ne reţină atenţia şi să-i adu
cem omagiul postum de preţuire 
şi recunoştinţă.

Rr. Prof. M. Păcurariu

Eugen Goga
(Continuare din pag. a 2-a)

nent şi trimis pe frontul din Ga- 
liţia, unde va fi rănit lingă loca
lita tea Mooaşierjiniska. Ajunge 
prizonier la ruşi şi va fi trans
portat într-un lagăr din Siberia, 
în  1915 este eliberat din prizonie
ra t şi se îndreaptă spre România, 
unde se afla şi fratele său, Octa- 
vian Goga.
- Potrivit crezului său politic pri

vitor la dorinţa de libertate şi 
unitate naţională a românilor ar
deleni, după reîntoarcerea din 
prizonierat, Eugen Goga va scrie 
cartea Două Siberii, publicată la 
Bucureşti, în 1916. Lucrarea, cu- 
prinzînd însemnările de front ale 
unui ziarist militant, reprezintă un 
puternic aot de acuzare împotriva 
regimului habsburgie. Evenimen
tele redate în „Două Siberii“ d e 
vin documente palpabile, impre
sionante prin sinceritatea lor. „So
cotesc — consemnează Eugen Go
ga — că nu poate fi lipsită de 
interes o astfel de tulburătoare

călătorie, dintr-o Siberie (Impe
riul habsburgie — n. n.) al cărei 
frig moral nu este termometru 
să-l măsoare şi unde nu este co
joc să ferească de îngheţ sufletul 
unui popor, din Ungaria pînă în 
cealaltă Siberie făcută de natură 
şi nu de bizara alchimie a isto
riei, Siberie cărei mie mi-a părut 
mult mai blândă’ şi mai primitoa
re, de cît cea de acasă (din Aus- 
tro-Ungaria — m. n.)".

în  lucrare, patriotul ardelean 
îşi exprimă convingerea că se 
pregăteşte acţiunea oare va duce 
la eliberarea românilor de sub o- 
cupaţie străină, şi la desăvîrşirea 
unităţii nationale, la care şi el 
doreşte din tot sufletul să fie păr
taş. „Dacă, peste tot, am visat 
vreodată să mai calc pământul 
României, atunci îmi închipui, că 
la  primul pas mi se va pune în 
mină, nu un condei, ci o armă şi 
voi fi trimis să mor undeva în 
Carpaţi, după ce mi-a reuşit să 
smulg şi eu un stîlip din nenoro
cita graniţă milenară".

Dorinţa patriotului răşinăream 
de a lua parte la lupta de elibe
rare a Transilvaniei de sub ocu

paţia habsburgică şi unirea ei cu 
ipatria-mamă, exprim ată în scrie
rile sale, a devenit fapt în 1916. 
în  acel an, Eugen Goga se înro
lează în  arm ata română şi parti
cipă la luptele de la Turtucaia. 
Pe timpul unui contraatac, cînd 
cărturarul devenit comandant de 
pluton îşi conducea subunitatea 
în luptă, sublocotenentul Eugen 
Goga a fost rănit grav. O schijă 
de obuz i-a retezat mina dreaptă.

Devenit inapt pentru serviciul 
militar operativ, după perioada de 
spitalizare, el a luat parte activă 
la efortul general al ţării direc- 
ţionat împotriva cotropitorilor 
străini, pentru autonomia Transil
vaniei şi unirea ei cu România, 
Eugen Goga, dăruindu-se cu totul 
luptei pentru înfăptuirea idealului 
naţional, a desfăşurat o bogată 
şi rodnică activitate în Comitetul 
voluntarilor ardeleni şi bucovi
neni, precum şi în rîndurile celor 
mai largi categorii sociale, mobi- 
lizînidu-le la acţiune.

După declanşarea revoluţiei 
burghezo-democratiee în Imperiul 
austro-ungar, Eugen Goga trece 
m unţii în Transilvania. Aici va

De vorbă cu credincioşii

„Preacuratului Tău chip ne închinăm../*
— Temeiuri pentru cinstirea icoanelor —

S-ar cădea să fim mereu preo
cupaţi de întrebarea: oare ceea 
ce eu înţeleg din tainele Revela
ţiei, adică a Descoperirii dumne
zeieşti, este înţelesul cel adevă
rat?

De ce această întrebare ce aş
teaptă un răspuns? 'P en tru  că de 
răspunsul, acesta depinde şi a titu 
dinea m ea faţă de Adevărul re 
velat.

Dacă eu mă postez pe înţelesul 
subiectivismului meu şi dacă acest 
înţeles este mai puţin elucidat sau 
Chiar deteriorat din cauza ochiu
lui meu lăuntric, întunecat de di
ferite patimi, risc să mă înstrăi
nez de înţelesul autentic al Des
coperirii dumnezeieşti.

De aceea a r  fi înţeleaptă a ti
tudinea de a nu pune subiectivis
mul meu, ca treaptă a cumpenei 
valorilor.

Or, cum de acest înţeles depin
de şi aplicarea lui în practica v ie
ţii, pot ajunge ca şi punerea în 
practică a  unor învăţături revela
te să fie lipsită de folosul unei 
rodiri autentice.

Iată de ce dorul după adevăra
tul înţeles şi neastâmpărul de a -1 
întrupa în fiinţa mea, trebuie să 
fie uin catarsis neodihnit a l inimii.

Cele susţinute mai sus simt re 
cunoscute de însăşi textele sfinte 
ale Revelaţiei, care vor să ne 
aducă mereu aminte că, în  Sfînta 
Scriptură „sínt unele lucruri cu 
anevoie de înţeles, 'pe oare cei 
neştiutori şi neîn tăriţi le răstă l
măcesc, ca şi pe celelalte Scrip
turi, spre a lor pierzare" (II Pe
tru 3, 16). După acest text numai 
cei „întăriţi" în v irtu tea dreptei 
credinţe, ajung să redea sensul a- 
devăxat al textului, incit urmînd 
îndemnul Sfinţilor Părinţi: „se 
cade a  căuta cele aflătoare în 
Scripturi cu osteneală şi smere
nie, să le aflăm mai curând cu 
fapta, decit cu cuvântul" (Filoca- 
11a rom., voi. V, p. 168). Tocmai 
pentru acest fapt în Biserica O r
todoxă învăţătura Sfinţilor Părinţi, 
este norm ativă în  ceea ce priveş
te  interpretarea autentică a Sfin
tei Scripturi, fiind socotiţi „în
dreptători credinţei şi chip blîn-, 
deţeloir".

După acestea zise, poate în ţe
legem mai bine de ce uneori se 
încearcă a se confunda icoana cu 
idolul, confuzie străină de o exe
geză adevărată a textelor sorip- 
turiistice.

Urmînd exegeza autentică a 
textelor constatăm  o deosebire 
clară în tre idol şi icoană. Idolul 
este interzis (Ieşire 2, 4), iar icoa
na este poruncită (Ieşire 25, 18). 
De ce? Pentru că idolul este de
naturarea unei realităţi pe drept 
cuvînt „un chip cioplit" pe cînd 
icoana reprezintă sub formă m ate
rializată frumuseţea spirituală a 
unei realităţi sfinte.

Texte pentru astfel de „chipuri 
cioplite" găsim multe în Vechiul 
Testament ca cele din Ieşire 20, 
4; Deuteronom 32, 21; I Regi 15, 
23; Psalmul 16, 4; Isaia 44, 15; 
Ezeehia 30, 13 ş. a.
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lua parte la organizarea consilii
lor şi gărzilor naţionale rom â
neşti. La 1 decem brie 1918, îm pre
ună cu mama, învăţătoarea Au
relia  Goga, şi fratele său, poetul 
Octaviiain Goga, el a fost prezent 
la  M area Adunare Naţională de 
la Alba Iulia, unde s-a hotărât 
unirea Transilvaniei cu România.

în  anii de după înfăptuirea 
idealului naţional, scriitorul Eu
gen Goga şi-a continuat activ ita
tea culturală, menită să contribuie 
la em anciparea poporului nostru 
pe multiple planuri. Dar în 1935, 
cînd de-abia împlinise 47 de ani 
şi era în plină putere creatoare, 
inima generoasă a acestui patriot 
de seamă a încetat să mai bată. 
însoţit de prieteni şi cunoscuţi, 
scriitorul Eugen Goga a fost con
dus pe ultimul drum în cimitirul 
din Răşinari, fiind înmormântat în 
apropierea mausoleului mitropoli
tului A ndrei Şaguna.

Prin întreaga-i viaţă şi activi
tate, puse în slujba libertăţii şi 
unităţii poporului român, cărtu ra
rul şi patriotul Eugen Goga şi-a 
dăltuit numele în istoria şi conşti
inţa neamului nostru.

în  Noul Testament noţiunea de 
idol este identică în înţelesul ei 
ou noţiunea de patimă, fărădele
ge. în  Efeseni 5, 5 se spune „Nici 
un desfrânat sau necurat sau la
com, care este închinare la idoli 
nu are moştenire în îm părăţia lui 
Hristos", de unde şi îndemnul „O- 
morîţi mădularele voastre — ale 
omului pământesc — desfrînarea 
necurată, pofta cea rea şi lăco
mia, care este o închinare la 
idoli“ (Colosemi 3, 5).

Din textele ce vorbesc despre 
icoană reiese limpede că icoana 
a fost poruncită: „fă-ţi doi heru
vimi de aur şi să-i faci dintr-o 
bucată" (Ieşire 25, 18). Locuri
despre icoane avem date în multe 
tex te ale Vechiului Testament ca 
cel din Ieşire 30, 29; II Paralipo- 
mena 3, 7; Iosua 7, 6; Psalmul 
137, 2, iar în Noul Testament E- 
pistola către Evrei recunoaşte în 
-cuprinsul ei aceste icoane porun
cite de Dumnezeu.

Mântuitorul deseori Venea la 
Templul din Ierusalim unde exis
tau aceste icoane şi din atitudini
le Sale nu reiese că le-ar fi des
considerat, nici mu a poruncit să 
fie scoase din acest loc sfînt, ci 
din contră le apără, scoţând -afară 
pe cei stăpîniţi de idolii patimilor 
lăcomiei, socotind Templul „casa 
Tatălui Său“.

Mai fault chiar însuşi Domnul 
nostru Iisu-s Hristos este socotit o 
icoană asem enea primului om ca- 
Te-L preînchipuda, după textul din 
Romani 5, 14.

Acuza nedreaptă adusă uneori, 
cum că icoana fiind făcută de 
mîiini omeneşti, nu trebui-e cinsti
tă, nu are temei, pentru  că şi hâr
tia Sfintei Scripturi este făcută 
din materie şi e lucrul de mîini 
omeneşti cu toate acestea este 
sfîntă şi o cinstim nu pentru hâr
tia ei, ci pentru cele scrise pe 
această hî-rtie. Şi în  ceea ce pri
veşte, icoana zice Sf. loan Damas- 
chinul, eu nu mă închin materiei, 
ci Creatorului materiei, care s-a 
făcut materie pentru mine şi care 
operează prin materie mîntuirea 
mea" (Ortodoxia 2/1975, p. 388). 
Iar Sfinţii Părinţi de la al şapte
lea Sinod Ecumenic învaţă: „Ce
ea ce c-uvintul spune, imaginea 
n i-1 arată tăcut, ceea ce noi am 
auzit spunîndu-se prin cuvînt am 
văzut în icoană" (P. Evdochimov, 
L'art de Tlcone, p. 13).

Ce gând rău pot avea privind 
icoana răstignirii Mântuitorului? 
Nu-mi aduce această privelişte un 
gând de umilinţă la am intirea ne- 
vredniciilor mele, pentru care 
Hristos a suferit răstignirea? O 
astfel de m editaţie nu mă va du
ce la un oftat din adânc şi să zic 
şi eu cu Biserica: „Slavă îndelung 
răbdării Tale Doamne, Slavă Ţie".

Dar în ceasurile mele de des
cumpănire sufletească şi descura
ja re  oprimdu-mii ochii pe icoana 
învierii cite valori spirituale nu 
se ridică din adine peste descura
jările mele, întărindu-m ă şi reabi- 
litîndu-mă într-un sănătos echili
bru prin căldura razelor harului 
-ce ajung la mine prin icoană „oa 
pr-intr-un canal", nu voi aduce în 
chinarea recunoştinţei prim cuvin
tele: „Slavă învierii Tale Doam
ne. Slavă Ţie".

A stăzi într-o lume aşa de avan
sată idolii'  ca şi „chipuri ciopli
te" par a fi înlăturaţi, dar rămân 
idolii patimilor de care vorbeşte 
Sf. Apostol Pavel în  epistolele 
sale „desfrînarea, pofta cea rea şi 
lăcomia".

PuteTea acestora cu siguranţă 
mă va împiedica de la o închina
re  în „Duh şi adevăr" şi duc 
omenirea la a-tîtea nedreptăţi so- 
icdale.

Să fim cuminţi. Ce puteri străi
ne ale acestor idoli mă pot cu
prinde privind sfintele icoane?

Să ne folosim de textele Sfin
telor Scripturi în înţelesul lor au
tentic purtat peste veacuri în 
dreapta învăţătură a Bisericii O r
todoxe, precum şi folosul ce-1 a- 
vem din cinstitele icoane, pentru 
-a putea să biruim puterile ce ne 
împiedică în închinarea cea ade
vărată, „pofta trupului, pofta ochi
lor şi trufia vieţii", spre dobândi
rea unei drepte judecăţi şi a pu
terilor dătătoare de v ia ţă  ale iu
birii creştine, spre o mai bună în 
frăţire între popoare.

Pr. Lect. loan Mihălfan
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Prea Sfinţitul PiMEN SUCEVEANUL 
noul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei laşilor

Pacea, poruncă de prim ordin.
(Continuare din pag. 1)

de parlamente, culminând acum 
la tribuna Organizaţiei Naţiunilor

După alegerea şi instalarea P. S. 
Adrian Botoşănean-ul ca Episcop- 
v icar al Arhiepiscopiei Ortodoxe 
Române pentru Europa Centrală 
şi Occidentală, funcţia de Epis- 
cop-viear al Arhiepiscopiei Iaşilor 
a rămas vacantă. Spre a împlini 
această lipsă, î. P. S. Mitropolit 
Teootist al Moldovei şi Sucevei 
a recomandat Sf. Sinod înălţarea 
la treapta -arhieriei a P. C. Arhim. 
Pimen Zainea exarhul m ănăstiri
lor din cuprinsul Arhiepiscopiei 
iaşilor.

*

P. C. Arhim. Pimen Zainea s-a 
născut la 25 august 1929, în co
muna Grebănu, judeţul Buzău.

După absolvirea şcolii elemen
tare şi a cursurilor liceale s-a în 
scris la Seminarul monahal din 
M ănăstirea Neamţ, devenind, în 
acelaşi timp, şi novice în  obştea 
acelei mănăstiri. La 10 martie 
1951 a fost tuns în monahism la 
M ănăstirea Neamţ, ia r la 29 iunie 
acelaşi an a fost hirotonit iero- 
diacon.

In anul 1952 a fost numit ca 
pedagog la  Seminarul teologic din 
M ănăstirea Neamţ. Paralel a u r
mat cursurile de specializare în 
arta ceramică la Atelierul Patriar
hiei de la Curtea de Argeş.

Intre anii 1953—1957 a urmat 
cursurile Institutului Teologic din 
Bucureşti, unde a obţj-nut diploma 
de licenţiat, cu teza: „Personalita
tea Fericitului Augustin oglindită 
în confesiunile sale".

în  anul 1957 a fost hirotonit ie
romonah. Timp de 4 ani .a funcţio
nat, mai înt'îi, ca egumen, apoi, 
ca s ta re ţ la M ănăstirea Futna.

în anii urm ători a funcţionat ca 
preot slujitor la M ănăstirea Văra- 
tec.

în  anul 1966 a fost hirotesit 
protosinghel.

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
ÎN ARHIEPISCOPIA 

VADULUI, FELEACULUI 
ŞI CLUJULUI

— î. P. S. Teofil Herineanu, A r
hiepiscop al Vadului, Feleacului 
şi Clujului, în ziua de 18 iulie 
1982, a tîrnosit biserica din paro
hia Firiza, protopopiatul Baia M a
re, în urma lucrărilor de reparaţii 
şi pictură ce s-au făcut locaşului 
de cult din susnum ita parohie.

La sfârşitul Sf. Liturghii, î. P. S. 
Sa a rostit în  faţa credincioşilor 
un cuvînt de învăţătură creşti
nească.

— Duminică, 4 iulie 1982, P. S. 
Episcop-vicar Iustinian Maramu- 
reşanul a săvârşit Sf. Liturghie ar
hierească în curtea capelei Sf. 
Vásárion din municipiul Sighetul 
Marmaţiei.

P. S. Sa, pornind de la pericopa 
evanghelică, a spus că pe fiecare 
creştin trebuie să-l caracterizeze 
virtutea modestiei, iubirea faţă de 
cei mici, mila faţă de cei bolnavi.

— Duminică, 11 iulie 1982, P. S. 
Episcop-vicar Iustinian Maramu- 
reşanul a tîrnosit biserica „Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil din 
filia Scrind, parohia Ciuleni, pro
topopiatul Huedin, care a fost re 
novată şi pictată în anul 1977.

Guvîntul de învăţătură pe care 
P. S. Sa l-a adresat credincioşilor 
la sfîrşitul Sf. Liturghii a accen
tuat im portanţa practicării v irtu ţi
lor creştine.

— Duminică, 18 iulie 1982, Prea 
Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian

în tre  anii 1974.—1978 a funcţio
nat ca stareţ la m ănăstirea „Sf. 
loan cel Nou" — Suceava.

în  anul 1975 a fost hirotesit a r
himandrit.

La 1 aprilie 1979 a fost numit 
în postul de exarh al mănăstirilor 
din Arhiepiscopia Iaşilor.

A îndeplinit, în  mai multe rîn- 
duri, diferite însărcinări biseri
ceşti peste hotare, ca delegat al 
Bisericii Ortodoxe Române.

Din activitatea sa publicistică, 
se pot menţiona articole publicate 
în  revista „Mitropolia Moldovei 
şi Sucevei", reportaje, însemnări 
şi recenzii.

Alegerea. în  şedinţa din 10 ia 
nuarie 1982, Sfântul Sinod a pro
pus, în unanimitate, în urma reco
mandării făcute de către î. P. S. 
Mitropolit Teoctist al Moldovei şi 
Sucevei, alegerea P. C. Arhiman
drit Pimen Zainea în dem nitatea 
de Episcop-vicar la Arhiepiscopia 
Iaşilor.

A doua zi, potrivit rînduielii 
bisericeşti ortodoxe, s-a procedat 
la  examinarea canonică a candi
datului. Avînd în vedere raportul 
Comisiei canonice-juridice şi pen
tru  disciplină, care a făcut exa
minarea canonică a noului ales, 
Sfîntul Sinod a hotărât să confe
re  P. C. Arhim. Pimen Zainea, ran 
gul de arhiereu. La propunerea 
î. P. S. Mitropolit Teoctist, Sf. Si
nod a , aprobat, de asemenea, ca 
noul ales să poarte titlu l de Su
ceveanul.

laminarea Decretului prezi
denţial la Departamentul C u lte
lor. In ziua de 19 iunie a. c. a 
avut loc, într-un cadru festiv, la 
Departamentul Cultelor, înm înarea 
Decretului prezidenţial prin care 
se recunoaşte alegerea P.C. Arhim. 
Pimen Suceveanul în funcţia de 
Episcop-vicar la Arhiepiscopia Ia
şilor.

Chi-ra M aramureşanul a  resim ţit 
biserica „Sfinţii Arhangheli Mi
hail şi Gavriil" din parohia Mă- 
guri-Răcătău, protopopiatul H ue
din.

Cu 7 ani în urmă, prin trans
formarea unui edificiu, a luat fi
inţă prezenta bisericuţă care, de 
curând, a  fost împodobită cu o fru
moasă pictură.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. 
Episcop Iustinian a  rostit un cu
v în t de învăţătură creştinească.

DIN VIAŢA BISERICEASCĂ 
ÎN EPARHIA ORADIEI

— Duminică, 4 iulie 1982, P. S. 
Episcop Vasile a săvîrşit slujba 
de sfinţire a bisericii din parohia 
Luminiş, prot. Zalău, în  urma pic
tării acesteia în ultimii ani. Preo- 
tul-paroh Valentin Danciu a fost 
distins cu rangul de „iconom". în 
preseară, în legătură cu vecernia, 
a binecuvântat biserica din paro
hia Lemniu, prot. Zalău, în urma 
lucrărilor de renovare din ultimii 
doi ani.

— Duminică, 11 iulie 1982, chi- 
riarhul a binecuvântat lucrările de 
reparaţii generale şi de pictare a 
bisericii din parohia Pişcolt, prot. 
Cărei. Preotuî-paroh Vasile Sabău, 
secretar al protopopiatului Cărei,' 
a fost distins cu rangul de „ico- 
nom-stavrolor". Vecernia a fost 
oficiată în biserica din parohia 
Sanislău, prot. Cărei, unde ie rar
hul i-a încurajat pe oredincioşi să 
ducă la bun sfârşit lucrările de 
pictură. Şi la celelalte prilejuri a- 
-mintite, chiriarhul a ţinut cîte un 
ziditor cuvînt de învăţătură.

D-l Ion Roşianu, preşedintele 
Departamentului Cultelor, a feli
citat cu acest prilej pe noul ie
rarh al Bisericii Ortodoxe Româ
ne, făcîndu-i urări de deplin suc
ces în noua sa activitate.

Mulţumind, P. C. Arhim. Pimen 
Suceveanul a subliniat că în noua 

.sa slujire se va strădui să cultive 
în rîndurile clerului şi credincio
şilor dragostea de muncă şi de 
slujire a tuturor acţiunilor menite 
să contribuie la progresul vieţii 
poporului român, la păstrarea 
credinţei străbune şi a comorilor 
de artă bisericească a patrim oniu
lui nostru cultural, precum şi la 
promovarea idealurilor de apro
piere, conlucrare şi pace între oa
meni şi popoare.

Membrii Sf. Sinod, în frunte cu 
Prea Fericitul Patriarh Iustin, au 
adresat, de aseihenea, felicitări 
noului ales.

Hirotonirea şi instalarea. — în 
ziua de 24 iunie, cînd Biserica 
Moldovei prăznuieşte naşterea Sf. 
loan Botezătorul, dar, potrivit 
unei străvechi tradiţii, şi pome
nirea Sf. Mucenic loan cel Nou 
de la Suceava, a avut loc hiro to
nirea întru arhiereu a  P. C. A rhi
mandrit Pimen Zainea.

La Sf. Liturghie, în  faţa sobo
rului de arhierei, în frunte cu 
Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin şi Prea Fericitul Patriarh 
Diodor al Ierusalimului şi a toată 
Palestina, care se afiau, însoţiţi şi 
de alţi arhierei, în vizită în Mol
dova, P. C. Arhim. Pimen Zainea 
a făcut m ărturisire de credinţă 
iar în cadrul Sfintei Liturghii, îna
inte de citirea Apostolului, a fost 
hirotonit întru arhiereu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, au ros
tit cuvântări Prea Fericitul Pa
triarh Diodor, Pfea- Fericitul Pa
triarh Iustin şi înalt Prea Sfinţi
tul M itropolit Teoctist al M oldo
vei şi Sucevei.

Miercuri, 30 iunie, Î.P . S. Mi
tropolit Teoctist a prezentat per
sonalului de la Centrul eparhial, 
în sala de festivităţi, pe Prea 
Sfinţitul Episcop-vicar Pimen Su
ceveanul.

NOUTĂŢI EDITORIALE

în  seria „Pe urmele l u i . .." ,  
inaugurată cu un volum dedicat 
iui Mihad Eminescu, a Editurii 
Sport-Turism, a apărut de curând 
sub semnătura preotului Gheorghe 
Cunescu, volumul: Pe urmele lui 
Gala Galaction. Părintele G. Cu
nescu, care s-a bucurat de priete
nia lui Gala Galaction, a urmărit 
în acest volum, cu dragostea şi 
devotam entul ucenicului, pe m a
rele nostru- scriitor care a fost în 
aceeaşi măsură preot activ, s tră 
lucit profesor de teologie, militant 
socialist şi cetăţean devotat, pe 
numeroasele drumuri ale vieţii 
sale, de la copilăria în satul Di- 
deşti (jud. Teleorman) şi pînă la 
ultimul drum spre locul de odihnă 
din cimitirul M ănăstirii Cernica.

Scriitorul a poposit şi în părţile 
noastre de ţară, călătorind, în  iu 
lie 1919, pentru prima oară în 
Transilvania unită cu România la 
1 decembrie 1918. Locurile pe ca 
re le-a vizitat atunci au fost Bra
şov, Sibiu şi -Cisnădie.

Socotim potrivit să pomenim 
aici şi articolul pe care î. P. S. 
Mitropolit Dr. Antonie Plămădeală 
l-a dedicat lui Gala Galaction în 
paginile foii noastre: „Să ne a- 
mintim de Gala Galaction", Tele
graful Român, 1979, nr. 13—14, 
p. 1.

un ite care a organizat o Sesiune 
specială consacrată dezarmării şi 
păcii în lume.

A ceastă contribuţie specifică 
poporului român, de mul.t actuală 
în existenţa sa istorică, cu defini
ţiile sale specifice de a fi în tru  
întâmpinarea vieţii, se identifică 
etic cu nevoile şi problemele în 
tregii omeniri. Convieţuirea paş
nică dintre oameni şi popoare 
apare ca alt deziderat plin de 
înalt sim ţăm înt de răspundere ca 
re  reprezintă o puternică însufle
ţire, o profundă îndatorire, o vie

cînd a fost de 2 ani orbise şi orb 
învăţase de ştia de rost tot Cea
slovul, Psaltirea, Testamentul 
N o u . . .  şi ştia şi Testamentul 
Vechiu, m ăcar că (pe) acesta de 
-rost nu -1 ştia; făcea predicaţii de 
se minunau toţi de el". Faptul 
este relatat de Samuil Micu Clain 
şi reluat de Timotei Cipariu, în- 
tr-una din lucrările sale.

*

Dreapta cinstire a Sfintei Scrip
turi o putem arăta ascultînd cu 
luare-aminte citirea „Evangheliei" 
şi „Apostolului" la sfintele slujbe 
deobşte; ascultînd explicările ca
re se dau în predici şi cuvîntări 
bisericeşti şi cerând desluşiri pre
oţilor atunci cînd n-au înţeles 
ceva din ceea ce li s-a spus în 
biserică.

în  casele credincioşilor, Biblia 
(Noul Testament sau m ăcar Psal
tirea) pot avea un loc de cinste, 
alăturea de cărticica de rugăciuni, 
de Sf. Cruce şi de sfintele icoa
ne.

. . .  Şi pot citi ei înşişi din Bi
blie, căci nici o oprelişte nu le 
stă în cale din partea Bisericii.

. . .  Dar nu ajunge :să ai Biblia 
pe masă (— „în fruntea mesii", 
cum se spune în popor — ), la 
grindă sau după şer-par la cingă
toare; nu ajunge să citeşti de sârg 
din ea. Mai trebuie ceva: Să aibă 
cine^ ţi-o explica fără greş şi nu 
după cum îl taie capul pe fieca
re. Acest lucru îl pot face fără 
greş numai preoţii Bisericii. Citi
rea (lectură) din Sfînta Scriptură 
poate face orice credincios ştiu
to r de carte, dar explicarea co
rectă, dreaptă, fără greşeală, e 
cu totul altceva, e slujbă grea, 
de răspundere. Dacă n-o faci cum 
se cuvine îţi primejduieşti mântui
rea şi sminteşti şi pe alţii de la 
cafea cea dreaptă pe care Hris- 
tos, Capul Bisericii, vrea să ne 
vadă păşind fără abatere. Este 
util la  acest loc să ne rememorăm 
păţania eunucului reginei Canda- 
chia a Etiopiei, care conducea 
treburile economico-financiare ale 
acelei ţări, ca vistiernic.

Om cucernic, trecut la religia 
m onoteistă mozaică, făcea adese
ori pelerinaj la slăvitul templu 
din Ierusalim, ca să se închine 
Domnului Iahve şi să aducă je rt
fele prescrise în Legea lui Moise.

Cînd se întorcea odată de la Ie
rusalim spre casă, în drum l-a 
întâlnit sf. diacon Filip. Eunucul 
şedea confortabil în -căruţa lui şi 
citea din Proorocia lui Isai-a.

— O are înţelegi tu -ceea ce ci
teşti? — l-a întrebat sf. Filip dia
conul (F. Ap. 8, 30 urm.).

Om de omenie, cu dreaptă ju 
decată împodobit fiind, străinul 
cinstitor al viului şi adevăratului 
Dumnezeu a răspuns:

— Cum voi putea pricepe (ce 
scrie aci) de nu mă va călăuzi ci
neva? (F. Ap. 8, 31). Şi a -rugat 
pe Filip -să se suie în trăsură şi 
să-d t-îlcuiască Scriptura.

De acest adevăr trebuie să-şi 
aducă aminte — şi să cugete cu 
dinadinsul asupra lui — mai ales 
acei credincioşi ai Bisericii noas
tre care sânt în-clinaţi să  dea c re
zare şoaptelor -celor ce pretind că 
oricine poate explica scripturile 
sfinte.

expresie şi ataşament faţă de li
bertate, demnitate, dreptul la v ia 
ţă.

Fără realizarea dezarmării p a 
cea devine precară, focarele de 
tensiune şi -conflagraţiile sporesc, 
dezvoltarea umană încetinează, se 
subminează. Timpul nostru, v re 
mea noastră, interesele vitale ale 
um anităţii reclam ă eforturi susţi
nute în apărarea vieţii, de a -trăi 
in linişte şi fericire.

A părarea fiinţei umane rămâne 
o îndatorire esenţială care se în 
scrie ca monumente de cronică a 
poporului român şi -a conducăto-

Nu! Acest lucru nu este aposto- 
lesc şi, de aceea, nu poate fi a- 
devărat. Intre ceea ce susţine 
unul sau altul certat cu Biserica 
noastră şi -pornit împotriva şlu- 
jitori-lor ei ou „duh" de defăima
re, şi în tre ceea ce ne î-nvaţă 
Sfinţii Apostoli, credincioşii Bi
sericii noastre nu mai pot sta la 
îndoială: îi vor asculta pe Sfinţii 
Apostoli (şi pe urmaşii lor „din 
neam în neam").

„Nici o proorocie a Scripturii 
nu se tîlcuieşte după cum li taie 
capul pe fiecare'1, -—• aşa grăieşte 
Sf. Apostol Petru (II Petru 1, 20). 
Acel-aşi dumnezeiesc apostol vo r
beşte astfel despre cărţile Sfin
tei Scripturi şi mai -ales despre 
Epistolele Sf. Apostol Pavel: „Iar 
îndelu-nga-răbdare a Domnului 
nostru drept mântuire socotiţi-o, 
precum v-a scris şi iubitul nostru 
frate Pavel, după înţelepciunea 
dată lui (de Sus), cum vorbeşte 
despre aceasta în toate epistolele 
sale, în care sínt unele lucruri cu 
anevoie de înţeles, pe care cei 
neştiutori (adică: cei nepregătiţi, 
fără studii teologice) şi neîntăriţi 
(adică: cei ce ou cunosc adânci
mea învăţăturii de credinţă şi nu 
au deprinderea vieţii de rugăciu
ne) le  răstălm ăcesc (le explică 
greşit), ca şi pe celelalte Scripturi 
(sfinte), spre a lor pierzare" (II 
Petru 3, 15—16).

Clar şi fără echivoc! „Toată 
Scriptura este insuflată de Dum
nezeu şi de folos spre învăţătură, 
spre mustrare, spre îndreptare, 
spre înţelepcţi-rea întru dreptate, 
astfel îneît dinul lui Dumnezeu 
să fie de-săvîrşit, bine pregătit 
-pentru to t lucrul bun" (II Tim. 3, 
16). Dar tot a-tît de adevărat este 
că î-n sfintele scripturi „sínt une
le lucruri cu anevoie de înţeles" 
(II Petru 3, 16), pe care nu orici
ne le poate explica fără greş. Pe 
unii ca aceştia, Biserica nOast-ră 
îi îndeamnă: „Cercetaţi Scripturi
le, c ă c i . . .  ele (sínt cele ce) m ăr
turisesc pentru Mine" (pentru 
Domnul; loan 5, 39). Să le citim 
slova de viaţă dătătoare ea să -pu
tem -spune cu Ps-almistul: „Desfă
ta te  îmi sínt învăţăturile Tale şi 
poruncile Tale (Doamne) sânt p o- 
v ă ţ u i t o r i i  m e i . . .  . Lipitu- 
m-am de învăţăturile Tale" (Psalm 
118, 24. 31).

. . .  Dar să nu ne prefacem în 
tălmaci ai lor, să nu ne tr-ufim so
cotind în .sinea noastră că cititul 
şi explicatul ar fi to t una. Să ce
rem  desluşire de la preoţii Bise
ricii ori de cîte ori ne poticnim 
în strădania de a pătrunde corect 
şi complet c-uvîntul de Dumnezeu 
dat, de Duhul Sfîn-t insuflat.

. . .  Şi, peste tot, cînd -citim sin
guri din Biblie, fără asistenţă 
competentă, şi din lectura noastră 
(particulară) rezultă un înţeles ca 
re nu se potriveşte cu -învăţătura 
Bisericii, să fim încredinţaţi că 
am greşit. Greş-ala zace în tîlcui- 
rea noastră, nu în  învăţătura Bi
sericii. Greşelile -acestea trebuie 
ocolite. Cînd dăm peste ele, să le 
îndreptăm fără cruţare, fără pă
rere de rău.

Dreapta cinstire a Bibliei se v ă 
deşte mai ales prin dreapta ei tîl- 
cuire. Aceasta, nu atribuie cuvân
tului lui Dumnezeu învăţături Şi 
practi-ci religio-ase-morale străine 
de voia Tatălui ceresc.

n lo r  sar.
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BIBLIEI — cuvenită cinstire...
(Continuare din pag. 1)
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